

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
Натальи Александровны Грошовкиной  
«Гендерный потенциал человека в трансформирующемся обществе»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук  
по специальности 09.00.11. – социальная философия

В автореферате диссертации рассматривается ключевая проблема развития общества – качественное воспроизведение человеческого социокультурного потенциала на основе совершенствования и эффективного применения общих и специфических способностей мужчин и женщин в социальном взаимодействии, в целом, и воспитании подрастающего поколения, в особенности. Автор уходит от традиционного аспекта рассмотрения гендерных проблем в русле «социального равенства/неравенства» между полами и сосредоточивает внимание на объективных и субъективных предпосылках самореализации личности мужчины и женщины в публичной и приватной сферах, на противоречиях и трудностях, препятствующих оптимальному исполнению социальных ролей в соответствии с индивидуальными способностями.

Диссертационное исследование обладает высокой степенью новизны, заключающейся, в частности, в выявлении творческих возможностей человека в повышении эффективности социального взаимодействия, заложенного в гендерном потенциале: в философской концептуализации самого этого понятия, слабо представленного в отечественной и зарубежной литературе.

Работа имеет не только теоретическое, но и практическое значение. Раскрывается основная причина недостаточной реализации гендерного потенциала - непrestижность сферы занятий по образованию и воспитанию подрастающего поколения, что обусловило сосредоточение в ней женского труда и непривлекательность для мужчин. Автор из этого делает обоснованный вывод о наличии общечеловеческого социокультурного потенциала в органическом сочетании гендерных различий по принципам

дополнительности и взаимного обогащения, находящихся за ними способностей к универсальной кооперации, социальному взаимодействию.

Диссертация имеет логически обоснованную структуру. В ней прослеживается генезис рационалистических классических и феноменологических парадигм исследования гендерных проблем, анализируются в социально-философском аспекте детерминанты развития и применения гендерного потенциала в общественных и индивидуальных интересах. Намечаются перспективы дальнейших исследований региональных социальных практик гендерного аспекта повышения человеческого социокультурного потенциала.

Исследование отличается обоснованностью методологических позиций и полнотой рассмотрения предмета на теоретическом и практическом уровнях.

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Н.А. Грошевкиной «Гендерный потенциал человека в трансформирующемся обществе», представляет собой завершенное самостоятельное научно-философское исследование, представляющее теоретическое и практическое значение, и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Зав. кафедрой философии  
ПГУ им. Т.Г.Шевченко  
кандидат философских наук, доцент

01.03.16



MD 3300. г. Тирасполь, ул. Горького 110 Б,  
Тел. +373 533 79718

Подпись заведую  
щего факультета  
общественных наук  
ПГУ им. Т.Г.Шевченко  
докт. философии  
Е.М. Робкова